

### 第三次全国经济普查启动

据新华社北京1月1日电 (记者刘铮) 第三次全国经济普查登记工作从2014年1月1日正式启动。在接下来的3个月里,约300万名普查人员将对全国1000多万户法人单位和产业活动单位、约6000万名个体经营户进行入户登记。此次普查主要内容包括单位基本属性、从业人员、财务状况、生产经营情况等,主要数据将在2014年下半年对外公布。



图为普查员利用电子终端录入经营户相关数据。  
新华社记者 张 端 摄

### 广东成首个破万亿美元省份

据新华社广州1月1日电 (记者杨春南、蔡国兆) 中国首个万亿美元区域经济体横空出世。广东省发改委披露,预计2013年广东GDP增长8.5%,成为中国首个超6万亿元的省份,也首次突破1万亿美元。

2013年,广东省强力推进粤东地区振兴,提出以交通建设外通内连、产业园区扩能增效和中心城区扩容提质为抓手,推动各市人均生产总值在2020年前达到或超过全国平均水平,与全国同步全面建成小康社会。

在广东的粤东地区2013会战中,7条高速项目建成通车,11个城市新区规划获批。由于粤东地区规模以上工业增加值、固定资产投资等指标均高于全省和珠三角增速,预计全年整体GDP增长10.5%。

### 辽宁舰完成南海海试返航

据新华社青岛1月1日电 (李唐) 1月1日上午,我国第一艘航空母舰辽宁舰顺利完成为期37天的南海海域科研试验和训练,返航靠泊青岛某军港。

辽宁舰自2013年11月26日从青岛某军港起程首次赴南海海域试验以来,先后完成了母舰在高海况条件下的舰艇运动参数、舰体结构应力、舰载机系留载荷测量等总体适航性试验,深水条件下航速测量以及近似实战条件下舰载作战系统感知能力、指挥能力、目标指示能力、综合通信、导航、气象保障能力、空域管理能力等100余项试验和训练科目,作战系统、动力系统及舰艇适航性能等各项技术指标得到进一步验证。期间,首次组织了作战系统综合研试,首次组织了以辽宁舰为核心的编队航行训练,达到了预期目的。海军相关部队出动了多个型号的飞机、水面舰艇和潜艇,有效配合了试验,同时带动了部队实战化训练。

据悉,辽宁舰后续科研试验和训练工作将根据进展情况确定。



本报北京1月1日电 伴随着叮叮作响的钟声,告别2013,迎来新的一年。2014年元旦,全国各地举办各式各样的活动,各地人民冰雪娱乐、登高健身,庆祝新年的到来。

1日清晨,来自全国各地近2万人在天安门广场观看升旗仪式,表达对祖国繁荣的期盼、对美好生活的向往。

从八达岭到黄浦江畔,从祖国各地远到世界天边,13亿人的每一份梦想、心愿与期盼共同汇聚成“中国梦”。

南京“奔向2014青奥年”元旦长跑活动在玄武门公园举行,吸引3000多名南京市民参加。

王 新 摄 (新华社发)



## 全国各地欢度元旦



▲新年第一天,台北市举办汉字文化节,130位书法家以及台湾其他领域的人士会聚圆山大饭店,挥毫泼墨,写下对新年的祝福。图为台湾书法家在台北汉字文化节开幕式上挥毫。

吴景腾 摄 (新华社发)

▲1月1日夜,长沙市民在湘江边欣赏焰火晚会。当晚,主题为“放飞梦想,给力2014”的焰火音乐晚会在长沙湘江橘子洲举办,持续20分钟的焰火照亮湘江两岸,表达了人们迎接新年的喜悦心情。

新华社记者 龙弘涛 摄

▲1月1日,2014中国沈阳国际冰雪节迎新冬泳铁人三项赛在沈阳棋盘山冰雪大世界举行。辽宁省百余名冬泳爱好者通过冬泳、滑冰车、跑步三项比赛挑战严寒,快乐健身。

张 文 魁 摄 (新华社发)

### 最大一笔出口订单

### 国产城际动车组交付阿根廷



图为我国出口阿根廷城际动车组首列车辆在青岛装船,准备运往阿根廷。



图为城际动车组首列车辆内饰。

### 全年投产装机 924 万千瓦 溪洛渡水电站刷新世界纪录

据新华社宜昌1月1日电 (记者梁建强) 世界第三大、中国第二大水电站溪洛渡水电站2013年超额完成原定投产目标。记者1月1日从中国长江三峡集团公司获悉,2013年溪洛渡水电站全年投产装机924万千瓦,刷新了三峡电站创造的单座水电站年投产装机500万千瓦的世界纪录。

按计划,溪洛渡水电站2013年拟投产10台机组。不过,随着12月29日左岸4号机组正式移交溪洛渡电厂管理,溪洛渡水电站左、右岸已各有6台机组投产,全年投产机组达12台,超额完成了原定目标。

据悉,截至目前,溪洛渡水电站已投产的12台机组均进入商业运行阶段。

### 中国金融信息中心启用

### 上海打造金融信息“航母”

据新华社上海1月1日电 (记者姚玉洁) 作为国家“核高基”项目新华社金融信息平台的重要载体,上海国际金融中心建设的重大基础工程,中国金融信息中心1日在上海浦东陆家嘴正式启用。

中国金融信息中心是新华社与上海市政府签订的全面战略合作备忘录的重要内容之一。该中心将集金融资讯采集、发布、数据挖掘、价格研究、指数产品研发等多种功能于一身,实时

滚动向全球发布金融信息和数据。在全球金融一体化背景下,金融信息话语权是金融中心城市核心竞争力的重要标志。中国金融信息中心这一“航母”正式起航,将大大提升上海软实力,使全球金融市场听到越来越多的“中国声音”。

### 首条人工复式航道通航



世界等级最高的人工深水港、我国首条人工开挖的复式航道——天津港实现30万吨级复式航道1日正式通航。复式航道实现了高等级大型船舶和小型船舶分流,“双进双出”四通道航行。新华社记者 张晨霖 摄

### 《轮到西方》

这是英国《经济学家》杂志新年特刊中一篇文章的标题。该文提供的数据表明,2014年,美日英德四国对全球GDP的贡献将超过中印俄巴四个“金砖国家”,世界经济列车该轮到西方动力引擎主引擎了。

2013年,新兴国家经济的脆弱性凸显了西方部分信心的重拾。但将此视为全球权力转移就此停步、逆转,眼光就太短浅了。毕竟,金砖国家的经济贡献率超越发达经济体不过是近几年的事情。

增长速度在两种经济体之间的变换,更多体现的是全球权力转移过程的复杂性,同时也表明新兴国家在经济转型和推进与之相关的治理层面改革的紧迫性。

近年来,全球权力转移呈现出复杂构象。权力的转移不是像接力棒一样在某几个大国的手上传递,而是变得更加均衡与分散。新兴大国的复兴、中小新兴国家的群体性崛起、东盟等区域合作组织的日益活跃以及二十国集团等国际组织作用的提升,都成为影响力分配的

因素。从总的趋势看,权力“流动”的方向是由西向东。在长期占据世界舞台中央的西方大国身边,开始出现中国等新兴大国活跃的身影。

新加坡学者马凯硕早在几年前就预测到了全球权力转移的两大变化,一是“我们已经抵达了世界历史的西方统治时代的末期(但这并非西方的末日,只是这种西方独霸鳌头的强势文明只能再持续几十年)”;二是“我们将会看到一个巨大的亚洲国家复兴的过程”。

马凯硕的乐观预测主要源自于2008年世界金融危机后西方的衰退。而2013年新兴经济体所遭遇的出口不振以

及经济转型迟滞的困难,则明确无误地告诉人们,这一过程还有另一面——改革的艰难与痛苦。

另一个难点是,西方文明对全球发展观的影响根深蒂固,不少新兴国家仍有意或无意地沿着西方的轨迹寻找自身的发展道路,这使得很多国家出现了严重的“水土不服”。

经济实力增长的速度还取决于变革的力度,也受外部环境变化的影响。早在19世纪末,美国的工业生产就已经超越英国。但直到第二次世界大战之后,美国才真正确立了其在全球经济中的主引擎地位。

在生产链更加完备的全球化时代,经济实力的持续快

速增长将更多取决于一国之内部的经济结构转型的成效以及能否保持在生产链中不断上升的态势,并更有效地分享全球化的成果。

从转型的角度看,2014年注定不会是一个轻松之年。英国《金融时报》年末社论的题目就是《新兴市场将迎来更艰难一年》,文章断言“发展中国家的前景主要取决于中国的表现”。这一判断折射出国际社会对中国改革进程的高度关注。

国家政治经济治理层面的改革是未来国力竞争的关键所在,也是影响全球权力版图重构的决定性因素之一。在更多乐观消息可

能来自发达经济体的2014年,我们需要保持从容冷静、坚韧不拔的改革精神。

转型是挑战也是机遇。变革时代的机遇只能靠更为积极、主动的变革去创造。当学者们从文明演进的高度去观察全球权力的转移,中国今天的改革也就被赋予了人类社会进步的使命。

(作者为本报高级编辑)

■ 丁 刚

## 中国改革须直面全球挑战